

# 安全，孩子们离家最近的路

□ 本报记者 薄克国 实习生 卢洪雪

## 欢歌笑语回家去

4月17日下午3点左右，“松林3号”温馨校车车停在了青岛市城阳区夏庄街道古镇小学。20分钟后，孩子们陆续从教室里走了出来，自觉地在校车旁排成了一队，等待上车。李霞一直站在车门前，仔细注意着孩子们的一举一动。看到孩子们差不多到齐了，开始招呼上车。

35岁的李霞是青岛交运集团青岛温馨校车有限公司城阳九中的一名护导师，她的任务和职责就是将孩子们平平安安地送到学校、平平安安地送回家。

一个小小的身影出现在车门前，她背着一个与身体极不协调的大书包，几乎将整个身体都包了起来。李霞赶紧走了过去，将她抱上了车；一个胳膊上绑着绷带的小男孩准备上车，李霞拍了拍孩子的肩膀，问：“胳膊好点了没有？”等到孩子们都上了车，李霞这才走到车上，数了人数，问到：“你们谁跟张平一个班？”一个小女生告诉了李霞，张平练跆拳道去了。李霞从车头走到车尾，检查孩子们是否都系好安全带，在得到满意的答复后，李霞这才放心地跟司机师傅说，可以走了。

车刚开没多久，李霞笑着问：“阿姨教给你们的洗手操还记得吗？”“记得！”“那我们来一遍好不好？”车上44名孩子在李霞的带领下，开心地做起了洗手操。洗手操做完之后，李霞又放起了《幸福拍手歌》，车上的孩子又是拍手，又是跺脚，又是唱歌，好不热闹。

等到一首歌唱完了，第一个停靠点也到了。李霞快步下车，站在车门前，一个一个地帮着孩子们下车。等第一批孩子们全都下了车，李霞重新回到车上，与剩下的孩子进行互动。送走了所有的孩子，李霞才有机会坐到座位上。

## “与孩子相处，我们学到很多”

在青岛交运集团青岛温馨校车有限公司，护导师全部是清一色的女职工。护导师工作看似轻松，其实需要付出诸多的细心和耐心。这些，温馨校车上的每一个护导师都具备。

李霞是两名孩子的母亲，女儿上小学四年级，儿子刚满3岁。为了让女儿能够吃完早饭再上学，李霞一般凌晨4点左右就要起床，做完早饭，匆匆收拾一下，5点就要出门。因为她们5点50分就要出发去接最远站点的孩子。

“有的小女孩辫子还没有梳就上车了，我就会拿起梳子，帮她扎小辫，因为我的女儿有时候也没时间梳头发就跑出去了。”说到女儿，李霞控制不住流下了眼泪，“有的小男孩感冒了，我就会帮他擦鼻涕。我也有孩子，与他们相处时间长了就会有感情，对待他们就会像自己的孩子一样。”

像李霞这样的“妈妈级”护导师，城阳9中班组共有8个，邵凤琳也是其中的一个。

“一开始其实挺愁人的，因为孩子们都不愿意系安全带，经常用书包挡着，掀开他的书包就看见他们根本没系，或者是刚系上，见我看不见就松开了。”邵凤琳说，“我就开始跟他们讲道理，和他们说系安全带的危险性，后来，他们也慢慢的自觉了，一上车就会系上。”

2011年刚毕业的刘青虽然工作没多久，却



□记者 薄克国 报道  
▲护导师李霞在车厢内和孩子们一起做洗手操。

总结出了一些对待孩子们的好方法：“上车不要太严肃，要亲切一点，多一些微笑。”通过刘青的努力，孩子们慢慢的接受了她，“大家

一开始都很陌生，都叫我老师，后来慢慢的，小学生叫我阿姨，中学生开始叫我姐姐了。”

与孩子们的接触，也让护导师们学到了很多如何对待孩子的学问。

“我以前对孩子总是用命令的语气。比如说，去年‘六一’儿童节，我女儿要在学校表演一个节目，让我去看，但我去不成。这要搁以前，我就会说‘让你爸去吧，我没空！’孩子自然不会不高兴。但是现在，我就会换另一种方法，‘妈妈今天要去接其他的小孩子，如果妈妈不去接，他们就回不了家了。你好好表现，让爸爸去，让爸爸也高兴高兴。’这样一说，孩子就很高兴。连我的老公也说，自从我参加了这份工作以来，变了不少。”李霞笑着说。

## “期待温馨校车惠及更多的孩子”

除照管孩子们上下车外，李霞还把文明语言和学生原创漫画、手抄报等张贴在车厢内，在途中开展诗歌朗诵，引导孩子们养成良好的文明习惯。

# 第三届中小学读书节启动

□记者 张志德 报道  
本报讯 4月19日，青岛市第二届中小学读书节总结表彰暨第三届读书节在青岛二十四中举行启动仪式。

第三届中小学读书节以“中华情·中国梦”为主题，设立了征文比赛、“幸福的种子”青少年绘本创作大赛、经典诵读和讲故事、演讲比赛、“梦想之星”综合素质

挑战赛、“十佳读书明星”评选、“书香校园”评选、红领巾公益大讲堂、家长委员会“读书分享辩论会”主题活动等八个板块内容。



## 单反相机记录绚烂笑容

□记者 薄克国 报道  
4月20日，青岛团市委联合青岛民生银行团委、海洋摄影网青岛俱乐部共同开展了花YOUNG年华欢乐送第五季——共圆我的梦：春天的微笑。20名新市民子女在家长的陪同下来到百花苑公园，与摄影志愿者共同用单反相机记录美好瞬间，感受春天气息，留下了美好的记忆。

# 从“色彩儿”到“重生”

——一名女大学生的忏悔

□ 本报记者 张志德

## 失教的“女大学生”

4月12日，在青岛黄海学院举办的“孝行天下 和谐中华”道德教育大讲堂上，记者见到了身为志愿者的周程程，上身穿唐装、下身穿着长裙的她面色有些苍白，待人接物间透着一股恬淡、自然，举止文静的她让人怎么也不能联想到“小三”这个身份。

说到传统道德教育与周程程的关系，一个巧合就是她来自孔子的故乡——山东曲阜，身在孔子的故乡，她却对传统道德教育接触很少，甚至反感态度。

“我从12岁起开始学古筝，但当时也没说陶冶情操什么的，就是父母逼着，上高二以前，我都是学校里的尖子生，但家人的放纵和学校对于传统道德教育的缺失，让我从小一直不懂得感恩，觉得父母做的、老师做的、学校做的都是应该的，也造成了缺乏责任心的现状，对身边人态度都不恭敬。”周程程如是说。

上高二开始，周程程迷上了网络游戏“街舞团”，成绩一落千丈的同时，自己也越来越放纵，同时滋生了对物质的极度虚荣，在高考考上青岛某高校后，这种对物质的追求继续膨胀。

“当时由于自己会跳舞，长得也漂亮，就经常去参加一些礼仪小姐什么的来赚钱，但这种赚钱方式太累，而且为了维持高消费，这种方式也太慢了，于是在别人的介绍下，我就给一个大老板当起了情人。”谈到这段经历时，现在的周程程已经非常坦然，“当时，我

## ◆核心提示

从一名当过“小三”、被大老板包养的女大学生，到一个国学教育的推广使者，如同她QQ名字的变化，从“色彩儿”到“重生”，26岁的周程程的人生经历可谓波折不断。但在接受记者采访的整个过程中，这个女子表现得格外淡定，无论是谈及自己不堪的过去，还是现在走南闯北的讲坛生涯，还是讲述与父母关系的变化，她的语气没有大的波动，仿佛在讲述别人的故事。

在学校里打扮的风光漂亮，穿着漂亮的高跟鞋，留着流行的长卷发，每个月什么都不用干，就能一个月拿几千到一万元不等，看到什么化妆品和包包，只要张口要，老板就给你买。”

在回想这段经历时，周程程也不禁感慨：“其实想想挺可怕的，当时周围的同学没觉得我不好，反而很多人眼里都是羡慕的目光，荣誉观彻底发生了颠覆。但自己在保持风光靓丽形象的同时，却对生活逐渐失去了兴趣，光自杀的念头就有过五次，吞过一次安眠药。”

这样的日子持续了半年多，后来两人分手。周程程说：“我想跟他道个歉，也想对他的妻儿说声‘对不起’，一个家庭的建立是多么不容易，我却和人家老公背后做了这样的勾当。”

## 叛逆女儿长大了

2010年，毕业之后找工作屡次不顺的周程程一次坐火车回家，路上想起自己的遭遇就哭起来了，一位阿姨看到她后，就一直安慰她，临走时给了她一份印有传统国学教育内容的报纸，当时看着里面的内容，就抱着这份报纸哭了两个多小时。这两个多小时的时间，她想的都是自己的父母。

周程程说：“从小父母对我几乎就是溺爱，在家里就是指使父母干这干那，过着小公主般的生活，而从叛逆期开始，我就觉得爸妈给钱就是父母，不给钱就不是人。”高二开始沉迷网络游戏时，为了凑网费，周程程就把母亲的项链偷偷给卖掉了，为此跟母亲产生了争执，甚至还打了母亲，“当时不觉得羞耻，还觉得很光荣的一件事，因为我记得我能把我妈打了，真了不起！”周程程说。

从那之后，周程程的父亲就经常打她，而因为她继续上大学，还是辍学找工作的事，父母之间大吵了一次，并且因此离婚了。周程程这样形容当时的自己：“当时自己已经是整个家族闻名的坏孩子，都觉得我没有希望了。”

就是那位阿姨给她的那份报纸成为周程程的“国学教育”启蒙，之后她通过上网查资料，看网上国学教育的相关视频，人生观和价值观发生了翻天覆地的变化。

“从小一直到上大学的时候，我在家里不会刷盘子，也不会洗袜子，为了让自己赎罪，我到青岛香港中路的一家宾馆当保洁员，除了想靠自己的能力挣钱外，就想学会回报父母。”周程程说，“有一次回家，我帮母亲第一次收拾了房间，母亲哭着说‘孩子长大

了’，而将打工挣到的第一笔钱寄回家时，父亲在电话那头沉默了很久才说了一句‘孩子，你长大了，我也很满足了。’”

学习传统教育一年多后，2011年12月21日，周程程的父母复婚了。

## 在路上的“国学使者”

周程程的变化让她身边的同学、朋友惊讶不已，实际上，对于国学教育的“魔力”，连周程程自己都觉得很不可思议，改变之后的她将自己的QQ名字从“色彩儿”改成了“重生”。她告诉记者：“这也是个象征，告别以前充满物质色彩的生活，重生成一个简简单单生活的人。”

从去年开始，周程程通过与网上国学教育者之间的交流，逐渐也加入到这个队伍中来。她告诉记者：“现在这帮人已经形成了一个传统教育的团队，我觉得自己就是个国学教育的专职志愿者，也谈不上讲师，也不是教授，就是对自己人生经历的一种反省，我可以说是传统文化文化的受益者，希望更多的弟弟妹妹少走弯路，智慧经营自己的人生。”

对于传统文化的学习，周程程告诉记者：“传统文化重在力行，从字面上看，很多人觉得弟子规是教条主义，但我觉得对这些传统文化教育，我们应该学以致用，当然并不是念叨几句，背诵过来就行了。”

如今的周程程大部分时间都在路上，她的足迹已经踏遍了大半个中国，已经去过广东、江西、江苏、湖南、湖北、辽宁、山东等好多地方，而邀请她参加各种论坛、讲堂的日程也已经排到了今年6月份。

# 食品安全白皮书首次发布

□记者 薄克国 报道

本报讯 4月16日，青岛市首次向市民发布《2012年食品安全状况报告(白皮书)》。白皮书透露，青岛将探索成立食品安全城市联盟，打造“食在青岛最安全”城市品牌。

为改变当前60%食品来源为外地的安全信息不对称的被动局面，青岛市下一步将建立食品安全城市联盟，与相关城市探讨建立联防联控机制，及时掌握青岛市重点食品品种的质量安全状况，构建食品安全大流通长效监管体系。

青岛市食安办发布的白皮书显示，去年，全市通过开展“食安青岛”整治行动，共整改取缔违法违规经营户1000多家，捣毁黑作坊、黑工厂700多个，立案侦办涉及食品安全犯罪案件90多起，抓获犯罪嫌疑人440多人。

白皮书显示，2012年，青岛组织开展了评价性抽检5167批次，涉及食品及相关产品22大类，115个品种，总体合格率为89.56%。

# 世园会青啤休闲体验园开建

□记者 梁旭日 报道

本报讯 4月16日，青岛世园会青啤休闲体验园开建。至此，青岛世园会绿业园15家企业馆全部开工。

根据规划，青岛啤酒休闲体验园融啤酒文化、园林艺术、休闲体验等于其中，将为游客营造出啤酒源于自然，啤酒融入生活，啤酒创造快乐的游园之旅，尤其是展园内种植梯田式的大麦和廊架上的啤酒花，对园林艺术进行了特别呈现。

# 首次海葬公祭启动

□记者 李媛 报道

本报讯 4月21日，在八大峡码头，哀乐低回，祭文悠扬，汽笛长鸣，545位逝者的骨灰在花瓣的簇拥下，融入大海，回归自然。这是青岛市2013年首次海葬公祭现场。

本次海葬是青岛市自1991年开始实行海葬以来第67次海葬，约2000人参加，骨灰撒海545具，分4批次34船进行，是历次中规模最大的一次。吸引了来自济南、淄博等外地的400多位家属来青岛为126位逝者举行海葬。海葬还增加了庄重的海葬公祭仪式，以葬代撒，寓意着逝者在水莲的陪伴下，长眠大海，长久安息。

从1991年第一次海葬至今，已有7900具骨灰撒入大海，参加群众约3.5万人。青岛自2010年10月起对本市居民实行免费海葬，3年来，骨灰免费撒海共3005具，财政补贴约150多万元。

# 市北区再添高端商务聚集区

□李媛 徐勇 报道

本报讯 据市北区4月19日透露，随着片区老企业的搬迁，作为市北滨海新区重点打造的商务大道，瑞昌路两侧区域未来2—3年内，将以总部经济为引领，加速推动高端商务商贸、高新技术产业的入驻，建成近150万平方米商务商业楼宇，打造“蓝色CBD”高端商务聚集区。

近日，瑞昌路商务大道辐射区域内的中油通用万达广场、市政大厦、汉河研发中心等8个项目开始筹备招拍挂工作，计划总投资90亿元，建成后 will 提供120万平方米研发、办公新平台。

# 李沧区获颁“中国商业名区”

□记者 梁旭日 通讯员 孙丽云 报道

本报讯 4月19日，李沧区被中国城市网点建设管理联合会正式命名为“中国商业名区”。李沧区商贸业发达，现已发展成为区域支柱产业。目前，全区拥有李村商圈1处，特色商业街区3处，各类商业服务网点3万余处，总面积达1000余万平方米。

近年来，李沧区将大型商业综合体规划建设与传统商贸企业改造提升相结合，引进了万达广场、伟东·乐客城等大型商业综合体项目9个，还推动维客、利客来、北方国贸等传统商贸企业转型升级，推动了商贸业从单一购物功能向全方位体验消费功能转变。



□薄克国 卢洪雪 报道

## 群众文化艺术节展才艺

4月18日，市南区八大湖街道“百姓大舞台，快乐一起来”首届群众文化艺术节开幕，由社区居民自发组建的多支文艺队伍，进行了舞蹈、京剧演唱、太极扇、腰鼓等才艺展示。